

Счастье учительских дорог

Хороших, добрых людей на свете немало. Но бывает, встретишься с до-толе незнакомым человеком, и такой теплотой повеет, столько участия в глазах, что хочется подойти и просто поздороваться.

Есть и в Николаевке такой человек – это Александра Ивановна Мирошникова. 25 мая она отметила замечательный юбилей. О ней – учитель, друге, хорошем человеке – сегодня повествование.

ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

Когда в далёком 1967 году мы с мужем, молодые учителя, приехали после окончания института по направлению в Николаевскую среднюю школу, нас встретил дружелюбный коллектив. Запомнился добрый, понимающий, ободряющий взгляд молодой учительницы русского языка и литературы Александры Ивановны. Как объяснить, что именно с первых минут мы подружились, научились понимать и уважать друг друга? Для многих в школе она не просто коллега, а настоящий товарищ, который и поможет, и подскажет. У учителей не бывает лёгкой жизни, скорее всего, проходишь вместе с детьми её жизненные уроки. Ты не просто учишь, а больше учишься у них, ведь дети – это совесть, чистота и счастье.

Так началась наша школьная жизнь. Ненавязчиво, но с некоторым педагогическим опытом и просто по доброте человеческой Александра Ивановна что-то советовала, от чего-то предостерегала. Когда Галина Черешенко писала в «Пламени» об Александре Ивановне, сказав коротко и сердечно: «Скромно и просто живёт она в Николаевке, но именно отзывчивость и доброта украшают её ещё больше».

...А судьба-то и не баловала вовсе. Год её рождения – 1930-й, он был для страны годом смены ритма жизни: коллективизация, устройство нового. В семье Шумаевых – трое детей, в 1935-м родился четвёртый. Жить было совсем не просто. А если вспомнить всю историю...

ИСТОРИЯ СЕМЬИ

...Была в XIX веке в Николаевке обычная семья. Дмитрий Семёнович и Анна Антоновна Шумаевы. Они недавно поженились по любви и согласию. И, как бывает у молодых, надеялись жить вечно.

Так почти всё и получилось. Анна оказалась доброй, покладистой невесткой. Дмитрий – спокойный, работающий человек. Вскоре пошли у них дети: Прасковья, Вера, Матрёна, Феня. Всё дочки, а сына нет – нет продолжателя рода. И тогда Анне посоветовали пешком пойти в Киев, к святым местам, в лавру, попробовать вымолить сына.

В КИЕВ

Сборы были недолгими. Оставив дочек на мужа и своих домашних, она пошла в Киев. Никогда никому не рассказывала, чего стоило летом пешком пройти такое расстояние. В дороге ей помогали добрые люди: и хлеба давали, и на ночёвку устраивали. И она дошла! Страстно молилась в Киевских храмах, просила помощи и поддержки у своей защитницы – Божьей Матери, прикладывалась к святым мощам в Киево-Печерской лавре.

А потом с Богом на устах вернулась домой. И действительно, через год у супругов Шумаевых родился сын. Назвали его Иваном. Родители любили всех своих детей, но Иван – вымоленное у Бога чадо. Когда Ване исполнилось 3 года, старые люди стали говорить Анне, чтобы она снова пошла в Киев, теперь уже с сыном. Надо, говорили ей, просить Бога, чтобы он послал мальчику здоровье и счастливую долю. И Анна снова пошла в Киев, теперь уже с ребёнком

на руках. Потом у них родились ещё дети: Фёдор, Мария, Сергей. Восемь детей, семья была дружной, работающей. Всех детей вырастили Шумаевы настоящими людьми.

ИВАН

Иван с детства умел делать любую домашнюю работу. В церковно-приходской школе получил начальное образование, которое по тому времени было довольно основательным. Присматривался к сельским работам и выбрал профессию кузнеца. Хороший кузнец из него получился!

Пришло время – женился на Надежде Федосеевне Сердюковой, стала она Шумаевой. Вымоленный у Бога Иван дал большое потомство: в 1923 году родился сын Василий (в будущем генерал армии), в 1925 году – Михаил (участник войны, погибший на полях сражений), в 1930 году – дочь Шура (будущий учитель Александра Ивановна), в 1935-м сын Константин (выбравший военную профессию, стал полковником). Все дети получили высшее образование, стали уважаемыми людьми.

ШУРОЧКА

Шурочку любили в доме все: и родители, и братья. Перед самым началом Великой Отечественной войны в 1941 году она окончила 3 класса. А дальше – военные годы, не было одежды, обуви, да и есть часто нечего было. И школа работала непостоянно.

Потому она несколько отстала от своих одноклассников, среднее образование получила уже после войны. К тому времени брат Василий стал офицером, он и помог сестре получить сначала среднее, а потом и высшее образование.

После окончания средней школы в течение года работала в колхозе, а потом уже поступила в Россошанский учительский институт на литфак. На каникулы, а частенько и на выходные ходили с друзьями домой, в Николаевку, пешком, особенно трудной было в зимнее время. Транспорта фактически – никакого, но нужно было идти домой за продуктами.

АЛЕКСАНДРА ИВАНОВНА

В 1954 году окончен институт, уже не Шурочка, а Александра Ивановна была назначена учителем Закутчанской начальной школы. А через год поступила на заочное отделение Воронежского государственного пединститута и стала работать учителем русского языка и литературы в родной Николаевской средней школе. Так, работая и учась заочно, она получила высшее образование.

В течение 30 с лишним лет, до выхода на заслуженный отдых, учила детей прекрасному. Хорошо помнится то время. Учителей русского языка и литературы в школе было пять, мы все были единомышленниками, но дружились просто по-человечески только с Александрой Ивановной. Частенько обсуждали уроки, делились своими мнениями. Проводили различные внеклассные мероприятия, особенно литературные вечера.

Александра Ивановна всегда с большим вниманием следила за успехами своих учеников, помогала преодолевать трудности. Это для меня было наукой: дети – маленькие ещё люди, но они с детства должны постигать чувство ответственности. Никогда Александра Ивановна не повышала голос на детей, всегда спокойно, уравновешенно объясняла непонятное. На таких уроках дети учились вежливости, чуткости, стремлению помочь другим.

И сейчас, по прошествии лет, её бывшие ученики вспоминают всё то доброе, которое они получили в школе. Часто навещают свою учительницу, дарят подарки. И в этом году, 1 февраля, в день встречи вы-



Александра Ивановна Мирошникова

пускников, приехали к своей учительнице с цветами, подарив нежность и благодарность за всё хорошее и доброе.

Учителей много на Земле, но таких, кто учит детей достойно жить, честно и бескомпромиссно выполнять обязанности, душевно и уважительно относиться к людям, немного. И Александра Ивановна – в этих рядах. Зная семьи, в которых воспитываются дети, она в первую очередь разговаривала с родителями, бывала у них дома, это давало возможность и лучше узнавать учеников и правильно организовывать воспитательную работу. Бывало, кто из детей на уроке шалит, кажется, надо бы прикрикнуть. Но нет! Только добрая, милая улыбка учителя – и конфликт исчерпан. Александра Ивановна и родилась в один из самых добрых школьных праздников – 25 мая, в день последнего звонка.

На её уроках – само внимание и работа мысли. Разговор идёт ведь о литературных героях, таких близких и таких загадочных. С кого брать пример? Кто прав: Татьяна Ларина или Евгений Онегин? А какие споры разгорались при изучении пьесы Островского «Гроза»? Многие, кстати, не считали Катерину героиней, осуждая её безрассудный поступок. В таких спорах-рассуждениях формировалась душа детей, они учились понимать жизнь.

Любили дети писать сочинения, зная, что для учителя важнее их взгляд на жизнь, а не какие-то там ошибки. Но и ошибки потом уже полностью рассматривались.

А уроки русского языка?! Так уж старались дети писать красиво и грамотно, как и сама учительница. Вот она у доски, стройная, красивая, в строгом учительском платье, но обязательно сегодня с воротничком, а завтра с брошкой. И дети выводили на доске красивые буквы, старались во всём быть похожими на неё.

Любили дети вместе с классным руководителем ходить в походы. Однажды их путь лежал в Коммуну, к красивому пруду. Купались, загорали и не заметили надвигающуюся грозу. Быстренько собрались, подвернули брюки – и в путь по дождю. А дома муж Василий Егорович, зная, где «походники», быстро завёл свой УАЗик и поехал «спасать» жену и детей.

Василий любил жену и её работу. В июне начинались выпускные экзамены. Дети пишут, например, сочинение, а завтра мы проверяем работы. Тщательно и внимательно. Часов до трёх. И вот появляется на пороге завуч вместе с Василием Егоровичем. Оказывается, Василий Егорович с утра ходил в лес собирать грибы. Потом жарил их и с картошкой приносил нам в школу в качестве обеда. Работы уже провере-

ны, сданы директору. И начиналось грибное пиршество. Этого никогда не забыть!

Александра Ивановна вела уроки русского языка и литературы в 5-10-х классах. Однажды ей достался 5 класс, в котором училась и её дочка Надя. И классное руководство. У нас было правило: в субботу классный руководитель проверяет дневники учеников и ставит свою подпись. А в понедельник проверяет, смотрели ли родители дневники. И вот в очередной понедельник проверка по рядам, посмотрела и вспомнила, что сама-то забыла расписаться. Уже подошла к доске, смотрит, дочка Надя подняла руку и говорит: «А мои родители не расписались...» Это стало уроком на всю жизнь: обманывать детей не смей!

И во всех жизненных обстоятельствах она такова. Вот и верь – не верь, что «поход» её бабушки в Киев сыграл свою роль: и дети выросли добрыми, благочестивыми, и внуки такими же. Отец – замечательный кузнец, а хорошие кузнецы особенно ценятся в сёлах (не от этого ли и дочка стала кузнецом педагогического искусства?).

Александра Ивановна – ветеран труда, награждена многими Почётными грамотами.

Мама Александры, Надежда Федосеевна, всегда была для своих детей опорой и поддержкой, это от её лучистых глаз, от доброй улыбки – чуткость, отзывчивость, скромность и у её детей, а потом и у внуков.

И со свекровью, Екатериной Яковлевной, Александре повезло (наверное, потому, что и сама она скромная и уважительная). Свекровь всегда стояла горой за невестку. Вспоминается один случай, которым поделилась когда-то Александра Ивановна. Постирала она бельё, вывесила во дворе на просушку, а завистливая и недобрая соседка и говорит её свекрови: «Что же это твоя невестка развесила бельё, не вывернув наизнанку?». Свекровь моментально нашла, что ответить: «Зачем изнанка, ведь бельё будет к телу!».

Василий Егорович – сама чуткость и доброта. Не могу не привести ещё один пример. У меня совсем молодым погиб муж. Это была суббота. Нужны были деньги, но касса не работала. Спросила у одних, других занять, все сказали, что денег нет. Когда подошла к Александре Ивановне, они с мужем, уже до того посоветовавшись, спросили, сколько надо. Я ответила, что 2 тысячи (а в 1975 году это были большие деньги). Ни слова не говоря, Василий Егорович пошёл в дом, вынес деньги и отдал мне. Потом уже я узнала, что их упрекали односельчане, мол, зачем вы дали даже без расписки? А если она уедет? На что Василий Егорович с Александрой Ивановной ответили им: «Ну что ж, пусть и так, но человека выручить надо».

Вот такие они, Мирошниковы. Такие и их дети: дочки Надя и Вера (и имена-то дали детям со смыслом!). Обе получили высшее образование. Учились почти отлично, участвовали во всех школьных мероприятиях. Вера пела и в хоре, и была солисткой – и в детстве, и теперь. Надя занималась общественной работой. Обе уже на пенсии. Надя живёт в Петербурге, Вера – дома с мамой (папы не стало несколько лет назад). У Александры Ивановны зять, три внука, они тоже с высшим образованием и такие же добрые и уважительные, как и все в семье.

Семья Мирошниковых – пример для всех в Николаевке, а Александра Ивановна – образец настоящего учителя, товарища, коллеги, мамы и бабушки. Такими учителями славится Россия.

ВАЛЕНТИНА ЛАРИНА
С. НИКОЛАЕВКА